悦心> 如何预防 酒精成瘾?

京江晚報

A13

生命> 无痛胃肠镜, 真的会影响智力吗? A14

健康> 对于便秘的 认识误区 A15



图片由江大附院提供

老人"糊涂"一年多, 病因竟是脑中"进了水"

专家:老年人应警惕压力性脑积水

"你脑子是不是进水啦?" 这句话常用来调侃人愚蠢糊涂。而现实中,这句话并非玩笑,有些人变得格外糊涂,真的 是因为脑子里"进了水"。82 岁的王奶奶"糊涂"一年有余,家人一直以为她是患上了阿尔茨海默症,没想到一次就诊,被神经外科医生告知,老人患上的是脑积水,通过手术就可以实现逆转。

82岁的王奶奶自去年起, 就出现了记忆力减退、口齿不 清、走路不稳、反应迟钝等症 状。结合之前老人曾经做过脑 CT,被诊断为脑萎缩,因此,家 人都认为她是患上了阿尔茨海

到了今年3月,王奶奶病情加重,完全不能行走、大小便失禁。在家人的精心照料下,仍无起色。8月,老人已无法自主进食,就在家附近的医院办理了住院手续。这次住院

CT 检查提示: 脑积水、脑室内积血。

经过一段时间的保守治疗,王奶奶的病情并没有好转,连续十几天没有开口说上一句话,眼睛也始终闭着。儿子抱着最后一丝希望,找到江大附院神经外科主任陈泽军,而这次就诊,彻底改变了老人的治疗方向。

仔细研究了王奶奶的病史和影像资料后,陈泽军认为,老人的症状符合老年人特发性正常压力性脑积水的表现,正是由于其症状与阿尔茨海默症极为相似,因此,很容易误诊。从影像检查上看,阿尔茨海默症主要表现为因脑萎缩引起的脑室扩大,而老年人特发性正常压力性脑积水则还会伴有脑室形态的改变。

陈泽军介绍,其实每个人 的脑子都是浸在"水"里的,这 个水就是脑脊液。当出现脑出 血、脑外伤或感染等情况时,就会导致脑脊液循环受阻或吸收障碍,从而发生脑积水。脑脊液明显增加,就会挤压正常脑组织,从而出现口齿不清、走路不稳等一系列"糊涂"症状。

"为了进一步明确诊断,我们对老人进行了腰穿放液试验。"陈泽军说,这个试验就是通过腰椎穿刺释放一些脑脊液,再观察老人症状是否有缓解。穿刺后一天,王奶奶的症状有了明显好转。据其儿子介绍,老人原来始终闭着眼睛,穿刺后能看会儿电视了,跟她讲话也有了反应。

这个试验进一步明确了脑 积水的诊断,医疗团队提出,王 老太太的症状可以通过手术逆 转。但老人患有高血压、糖尿 病,肺部还有感染,手术风险和 难度都比较高。

患者儿子说:"我们在沟通 中看到了神经外科团队的专业



和严谨,而且通过腰穿试验明显感受到了母亲病情的好转, 所以我们一致决定相信医生,接受手术。"

9月15日,神经外科主任 陈泽军,主治医师徐光明、方震 配合默契,顺利实施"侧脑室腹 腔内分流术",手术耗时1小时 40分钟。

老人术后生命体征平稳, 在医护团队的精心照料下,病 情日渐好转。

"老人家,我考你个问题啊,你知道2+2等于几吗?"

"这么简单的问题还要考 我啊,肯定是4哎!"

.....

查房时,面对陈主任的提问,老人已经能够流利应答。

目前,王奶奶的各项身体功能趋于正常,现已康复出院。

陈泽军提醒,老年人如果 出现大小便失禁、步态不稳、认 知障碍等症状时,除了排查阿 尔茨海默症外,还应警惕正常 压力性脑积水导致痴呆的可 能,及时就医检查。

(钱小蔷 孙卉 杨泠)

编辑中心 85017255 策划中心 85019557 特稿部 85023117 广告咨询 85020957 热 线 部 85031110 周 刊 部 85017930 发行中心 85012697 / 85010057 镇江报业印务有限公司印刷地址:丹徒区兴园路196号